编辑 王梓 校对 咏梅 版式 王小羽

"瓦良格"号列为大连舰艇学院83训练舰

9名舰长轮岗指挥,载员约2000人

搭载约30架国产舰载歼击机,滑跃式起飞 预计8月份试航

柏耀平负责日常训练工作

"瓦良格"号刚刚启动改装工程之时,关于中 国第一艘航空母舰的命名问题,就已经引起了国内外媒体的热议。从"施琅"、"毛泽东"、"泰山"到 "天津"等不同角度、不同寓意的航母名称"建议" 不绝于耳。

在《海军舰艇命名条例》不进行重大调整的 情况下,中国海军航母的命名规则其实非常清 晰,即将以行政省(区)、直辖市名称来命名航空 母舰。

对于正在进行改装的"瓦良格"号,国防部新

闻发言人耿雁生明确表示该舰将"用于科研试验 和训练",即将其定位为训练舰。按照惯例,改造 完成的"瓦良格"号将成为大连舰艇学院第三艘训 练舰(83舰),已担任大连舰艇学院副院长的柏耀 平将主抓83舰的日常训练工作。

过去的一周, 以及未来的一周, 全世界的目光估 计都会聚集到大 连港。因为中国 首艘航母即将在 这里驶出,进行首 次处女航。

有网友发现, 航母的烟囱冒出 滚滚黑烟显示发 动机在调试,雷达 板在转动,甚至舰 载机阻拦装置都 有了"动静" 一切都预示着,中 国首艘航母出港 试航已经万事俱 备,只等北京一声 令下。

航母军官与舰员的大范围选拔与培养几年前就已全面展开

美国智库"詹姆斯敦基金会"曾感叹:"当我们 回顾中国培养航母舰长的培训计划后,发现这是 一个志向远大且十分仔细的长期战略"。的确,中 国航母舰长的培养从20多年前就已经开始布局。

1987年5月,经中央军委批准,海军决定在厂 州舰艇学院开办首届也是至今唯一一届"飞行员 舰长班"。从海军航空兵飞行员中经过严格考核, 挑选出李晓岩、柏耀平、杨宏、王大忠、王仲才、王 玉成、马业隆、何虎、彭建林等10人,因开学后有 一名学员退出,实际"飞行员舰长班"人数为9 人。历时3年半的学习后,9名学员顺利取得舰艇 指挥专业本科学历,成为中国海军第一代"既能驾 机上天,又能率舰闯海"的高素质的复合型军事指 挥人才

20年后,普遍经历了副舰长、舰长等职位历练 的9名学员已经成长为海军部队的中高级军官, 中国首任航空母舰的舰长都将从这9人中选出。

近日,曾赴俄罗斯库兹涅佐夫海军学院深造,以 《海军联合战役打击航母编队》论文获得俄"海军军 事学副博士"学位,被称为"海陆空三栖明星舰长"的 李晓岩,成为国内外媒体热捧的航母舰长人选。

实际上,对于正在进行改造的"瓦良格"号来

讲,由谁担任它的舰长并不重要。它的定位是中 国首艘航母训练舰,并不是一条真正意义上的作 战航母。"瓦良格"号的任务将是训练未来"航母目 标舰"的舰长、舰员;试验与磨合相关武器装备;探 索中国航母编队的组成与作战体系构建。因此, "瓦良格"号航母在实际运行过程中,更有可能采 用的是"一岗多人,轮训轮换"的训练思路,不固定 舰员,甚至不固定舰长。

据透露,这艘改装后的航母训练舰的人员编 制约2000人, 航母军官与舰员的大范围选拔与培 养工作几年前就已经全面展开。

据透露,我国目前已具备自主研制航母舰载机的能力

自"瓦良格"号开始大规模改装以来,关于中 国海军将选择何种航母舰载机,一直也是各方关 注和讨论的焦点话题。2011年2月9日,俄罗斯军 事工业综合体网站报道,中国目前已制造出了首 架舰载战斗机J-15的原型机。该机仿制自俄海 军航空兵现役苏-33战斗机的原型机 T-10K。 2011年4月,美国多个战略问题网站刊文认为,中 国海军可能装备了配有着舰钩的歼教-9"山鹰"教

练机,用于训练航母舰载机飞行员。

目前,全挂载起飞重量30吨、拥有12个外部 挂架,最大载弹量6500公斤、最大作战半径1500 公里的苏-33型战机,是各型舰载机中唯一能与 美海军F-18E/F"超级大黄蜂"舰载战斗机相媲美 的机型。且苏-33型战机的原型机苏-27生产线 中国引进多年,并已经实现国产化,中国飞行员已 经熟悉和掌握其训练规律。通过先期引进一批

地中主要有北海舰队胶南地区、东海舰队舟山群

苏-33型战机——完成配套训练——逐步消化吸 收——实现舰载机国产化,似乎更为契合中国海

据透露,我国目前已具备自主研制航母舰载 机的能力,改装的航母训练舰可搭载约30架舰载 歼击机和直升机,均为我国自主研制舰载歼击机, 采用滑跃式起飞,甲板跑道可满足飞机300米起 降动作的要求。

试航海域主要在中国近海

据介绍,各国航母的大致编成,一般以航母为 核心,配以本国比较先进的巡洋般,驱逐舰、护卫舰。如有可能,还配有1至2艘攻击型核潜艇,或 者先进的常规动力潜艇。此外,还要编设综合补 给舰,或快速战斗支援舰,以及各种舰载机等。 军事专家认为,能容纳下航母编队如此庞大 规模,且具有一定防御纵深的,在当前中国海军基

岛,以及南海舰队三亚——亚龙湾基地群。随着 未来中国航母数量的增多,这三大基地都将成为 中国航母的备选母港。

"瓦良格"号,一部分列队进入舰岛,一部分陆续钻 入甲板下。据网友估计,当时登舰海军人员大约

